

ПРОБЛЕМА СОХРАНЕНИЯ БЛАГОПРИЯТНОЙ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ПРИРОДНО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н. К. Ландова

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Республика Беларусь*

Среди многочисленных проблем социально-экономического развития государства особую актуальность приобрела проблема сохранения благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала в целях удовлетворения потребностей ныне живущего и будущих поколений людей. При этом улучшение качества жизни людей может быть обеспечено лишь в пределах хозяйственной емкости биосферы, гарантирующей невозможность разрушения естественного механизма регуляции окружающей среды и ее глобальных изменений.

Известно, что наиболее важным компонентом экономического развития национального хозяйства страны является промышленная деятельность. Промышленность как один из главных потребителей энергии и ресурсов вносит «основной вклад» в загрязнение окружающей среды, истощение природных ресурсов, образование отходов, разрушение природы, т. е. является основной причиной напряженности экосистемы планеты. Чрезвычайно вредным для экологической и экономической безопасности Республики Беларусь является сохранение тенденций техногенного и природоёмкого развития, перспектива которого видится в удорожании национально-го совокупного продукта страны из-за дополнительных экологических затрат. Сохранение существующих тенденций в природопользовании в республике может привести к быстрому истощению природных ресурсов и как следствие к их недостатку для поддержания сложившегося типа развития страны. Таким образом, становится очевидным утверждение, что в основу мероприятий экологического характера должен быть положен экономический механизм – документирование, учет соотношения экологических затрат с получаемым результатом и в итоге – определение понесен-

ных предприятием расходов на повышение рационального использования ресурсов, обеспечение их воспроизводства и охраны, уменьшение вредного воздействия на окружающую природную среду, а также выявление дополнительных доходов от инвестирования средств предприятия в мероприятия экологического характера.

Достижение минимального воздействия производства на окружающую среду может быть действенным не только при соответствующем уровне развития техники и технологий, но и при наличии правильно сформированной управленческой (административной) составляющей, включающей в себя такие элементы, как формирование и совершенствование нормативов экологического воздействия и стандартов качества окружающей среды, разработка законодательной базы, методологии экологического учета и контроля параметров (натуральных и стоимостных) производственных процессов, введение комплексной системы экологической экспертизы, сертификации и экологического аудита, создание организационных структур в рамках предприятия, призванных заниматься внедрением экологически ориентированных методов управления.

Вместе с тем существующая система информации о природоохранной деятельности резко отстает от потребности в ней, что значительно тормозит дальнейшее совершенствование действующего механизма природопользования. Очевидно, что для правильного расчета ущерба от загрязнения окружающей среды, так же как и эффективности природоохранных мероприятий, необходим точный учет экологических затрат и результатов природоохранной деятельности, причем использовать целесообразно только такие показатели, по которым ведется достоверный учет. Таким образом, базой учетной информации, относящейся к рассматриваемой проблеме, являются данные бухгалтерского учета. Но в них как раз менее всего отражаются результаты природоохранной деятельности и затраты на нее. Особенно это касается текущих экологических затрат. В подавляющем большинстве случаев эти затраты полностью «растворяются» в себестоимости продукции, не выделяясь в обособленные статьи бухгалтерского учета и отчетности. Поэтому невозможность быстро и достоверно учесть эти расходы и определить результаты природоохранной деятельности затрудняет их оценку и анализ. В настоящее время проблема выделения в учете экологических затрат не решена не только на практике, но и теоретически.

Для реформирования экономики в экологически безопасную систему необходимо в первую очередь провести инвентаризацию экологического состояния каждого предприятия. Опыт показывает, что без проведения предварительного и далее периодического экологического осмотра (оценки) предприятия невозможно принятия эффективных мер по улучшению состояния окружающей среды. В международной и отечественной практике такая инвентаризация и оценка получили название «экологическое аудирование» (аудит), которое становится важным инструментом системы экологического менеджмента (управления окружающей средой).

Экологический аудит как неотъемлемая составная часть механизма управления охраной окружающей среды и природопользования, учитывающий обеспечение прав собственности, чрезвычайно важен для экономики, так как позволяет уменьшить экологический и коммерческий риски, связанные с принятием хозяйственных решений.

Однако белорусская нормативно-правовая база в этой области находится в стадии формирования. Кроме того, предприятия часто считают, что затраты на проведение экологического аудита слишком велики и не приносят очевидной выгоды. Все это приводит к трудностям, а иногда к невозможности дать реальную оценку воздействия на окружающую среду того или иного объекта.

Таким образом, перспективы становления и развития экологического учета как одного из видов управленческого учета в системе бухгалтерского учета и всей системы экологического менеджмента и управления деятельностью предприятия во многом зависит от научной разработки методологических аспектов, организационно-методологических подходов к формированию модели учета и аудита экологических затрат хозяйствующего субъекта.

Л и т е р а т у р а

1. Закон Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» от 26.11.1992 г. №1982-ХП с изменениями и дополнениями от 22.01.2013 г. №18-З.
2. Саенко, К. С. Учет экологических затрат / К. С. Саенко. – М. : Финансы и статистика, 2005. – 373 с.
3. Экономические проблемы природопользования на рубеже XXI века / под ред. К. В. Папенова. – М. : Теис, 2003. – 762 с.